



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON JACINTO FONSECA MARTIN

falleció en la dehesa de Espino de los Doctores el día 2 de Enero de 1923

después de recibir los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos: D. Mateo, D. Domingo, D.^a María Luisa y D. Andrés; hermanos políticos: D.^a Vicenta Gajate, D.^a Julia Torres y D. José García; sobrinos: D. Luis, D.^a Rita, D.^a María Antonia Fonseca Herrero y D. Bernardino García Fonseca y demás familia,

Al recordar a sus numerosos amigos tan sensible pérdida les suplican asistan a la misa de funeral de cabo de año que se celebrará el 28 del corriente en los pueblos de Espino de los Doctores y Castraz de Yeltes y exposición de Su Divina Majestad en la Capilla de las Esclavas (Azafranal).

También se aplicarán varias misas en el convento de Franciscanas, Dominicas y Agustinas, de esta capital, en sufragio del alma del finado, y en las capillas de los dos Colegios de Salesianos de esta capital.

EL SORTEO DE AYER

Sigamos jugando

Queden hoy todos los temas que a diario comenta y recoge la actualidad en las columnas de la Prensa, tanto los de política general como aquellos otros de interés local, relegados y al margen de toda comunicación periodística, ya que la actualidad es hoy bien distinta, aunque más ideal y sonadora, pero imperiosa hasta el extremo de absorber casi todo el espacio de estas hojas impresas, para dejar paso libre y franco a las incidencias e informaciones varias y pintorescas de Su Majestad la lotería, que a estas horas ya ha defraudado esperanzas y entibiado entusiasmos y ha levantado también los ánimos y fortalecido algunos espíritus, al mismo tiempo que los corrillos.

No desaprovechemos, pues, esta ocasión feliz que anualmente se nos brinda, o mejor dicho, de diez en diez días, para volver sobre el viejo tema y el manido tópico de que España es el pueblo simpático e inestimable, de abolengo aventurero y piruetesco, que todo lo espera y lo confía todo en la lotería, desdeñando el trabajo remunerador y las fuentes eficaces o posibles de riqueza.

Y esto no es vedad. Renovemos y aireemos la especie que tanto nos perjudica.

Pero creemos no son momentos los más oportunos, lectores, para deshacer entuerto: ni para enderezar endriagos. Instantes son de optimismo, de lotería, de dinero que ha centuplicado el modesto capital arriesgado, de fiestas familiares en los hogares ciudadanos, del nacimiento del Mesías, en suma, divino redentor de la Humanidad.

Y como aspiración noble y suprema que es, además, la conquista de la felicidad, encarezcamos el anhelo y la afición moderada por la lotería nacional, ya que ellos no distraen ni entorpecen el camino de la libre iniciativa y del trabajo.

Es, pues, una aspiración justa y una opción a que tenemos el

mayor derecho, ya que ella quizás pueda liberarnos y encantar nuestras actividades hacia más y mejores empresas, tanto en beneficio propio como en el de nuestros hermanos en general.

Lo cortés no quita lo valiente, dice un popular dicho español; así también el cobrar un décimo es algo cortés y agradabilísimo, que no supone para el porvenir inactividad ni holganza.

Probemos fortuna y que su bendita rueda nos atropelle si quiere una vez.

Y no hagamos lo de algunos, que desprecian olímpicamente en público un billete, y a escondidas adquieren una participación de cero cincuenta céntimos.

INTERVIUS DE ACTUALIDAD

La lotería por dentro

Quién fundó la lotería.—Beneficios que reportaba y beneficios que reporta.—Trabajos que requieren los billetes antes de llegar al público.—Por qué no puede haber ilegalidades. El nuevo edificio de loterías.

Todas las clases sociales son en nuestro país aficionadas al juego nacional, pero es indudable que entre los jugadores se desconoce lo que pudiéramos llamar la «lotería por dentro», esa serie de trabajos que soporta el papel desde que llega a la imprenta hasta que le recibe el

jugador. Dispuestos a aclarar estas dudas, nos dirigimos a la Plaza de Colón, donde se alza retador y majestuoso el edificio de la Casa de la Moneda. Minutos después somos recibidos por el subdirector del Tesoro y jefe de la Sección de loterías, don Daniel Grifol y Aliaga, en

su despacho atestado de papeles y telegramas.

Lamentase de que por carecer de tiempo no sea todo lo extenso que nosotros quisiéramos. Nosotros, dispuestos a aprovechar lo mejor posible esos minutos, preguntamos:

—¿Desde cuándo ocupa usted el cargo actual y cuál es el incremento que ha adquirido la lotería desde su gestión?

—Me encargué de la Sección de loterías—empieza diciendo— en febrero del año 1917, llevando por consiguiente al frente de ella cerca de siete años; en este tiempo he tenido la satisfacción de ver duplicado con exceso los productos de la renta, puesto que en el año de 1917 importaron los ingresos en el Tesoro por venta de billetes ciento cuarenta y un millón con un beneficio líquido para el Estado de 44 millones y en el año actual los ingresos exceden de 291 millón y medio, y el beneficio líquido para el Tesoro sobrepasará la cifra de noventa millones de pesetas. Es de justicia reconocer que en esta afortunada gestión me he visto constantemente alentado por mi dignisim

jefe inmediato el director general del Tesoro público don Juan Ródenas, y secundado valiosamente por todo el personal a mis órdenes, tanto administrativo como obreros, que ha trabajado y trabaja con entusiasmo, estimulado cada día más, como a mí me ocurre, por la próspera marcha de la Renta.

Ese gran incremento de la Lotería Nacional, no sólo se da en el sorteo extraordinario de Navidad, que en pocos días se ha duplicado, importando actualmente la emisión de sus billetes cien millones de pesetas sino también y en igual cuantía por lo menos, en los sorteos ordinarios, en los que se ha llegado respecto alguno de ellos, a tener que poner cinco series de 40.000 billetes cada una de ellas.

—¿Qué proceso de trabajos requiere el papel desde que llega a la imprenta hasta que lo recibe el público?

—El trabajo que realizase en en la Sección de Loterías, además de ser siempre perentorio por la sucesión de los sorteos, es sumamente complejo y el engranaje de los servicios de cada departamento es tan necesario que el entorpecimiento o paralización del trabajo en cualquiera de ellos, repercute necesariamente en los demás. La producción necesaria para atender al servicio es de 16.000 billetes diarios como mínimo que son los que rinde la imprenta y que han de ir pasando por los distintos departamentos de numeración, folio o contraseña, revisión, sello, corrección, apartado, distribución y remesa, siendo de notar que desde

que el papel entra en la imprenta hasta que llega al departamento de distribución y remesa, va anotándose y queda registrado por los funcionarios u obreros que intervienen respecto a cada billete en su confección para en su caso exigirlos la correspondiente responsabilidad, de tal modo que en cualquier momento pueda determinarse en cuanto a cualquier billete de los millones de ellos emitidos en el año, no sólo la administración que lo vendió, sino los funcionarios que intervinieron en la manipulación del mismo.

Al remesar los billetes en las Administraciones de loterías, después de anotados todos ellos en los correspondientes libros y facturados por triplicado, interviene respecto a ellos, el Negociado de Contabilidad para hacer los correspondientes cargos en cuenta a los administradores a quienes se les envían y después de celebrado el sorteo siguiente a los respectivos libros llamados de reclamaciones de los jugadores de los billetes premiados, llevándose cuenta respecto a cada uno de estos por cada una de sus fracciones, ya que lo corriente es que no se presenten al cobro del premio del billete entero, sino separadamente cada uno de los décimos que le componen, cuya cuenta no se cierra hasta transcurrido un año después del sorteo, ya que hasta entonces no llega el momento de la caducidad de los premios.

Por cada sorteo se abre un expediente, en que se fija las series y número de billetes de

cada una, la contraseña reservada y la distribución de los premios, este expediente no queda definitivamente ultimado hasta un año después de verificado éste, que es cuando puede determinarse el imprevisto de los premios caducados y el producto líquido obtenido por el Tesoro en definitiva.

Por otra parte, y con ello acabará de formarse idea del trabajo que en la sección de Loterías ha de realizarse, hay que consignar que existen cerca de 800 Administraciones de Loterías, en toda España, con las cuales es preciso tener constante comunicación telefónica y postal para atender sus pedidos de billetes, conocer la marcha de la venta de cada una de ellas, ordenarles la devolución en momentos precisos, proveerlas de fondos para satisfacer premios, exigirles los ingresos en el Tesoro cuando esos fondos resulten excesivos, etc., etc., y además hay que liquidarles a cada una de ellas tres veces cada mes, una por cada sorteo, y exigirles, examinarles y aprobarlos o repararles una cuenta mensual a cada Administración, sin contar con la relación y comunicación constante en que también es preciso estar con los delegados de la Renta, cargos que en las capitales de provincias desempeñan los delegados de Hacienda, y en las demás poblaciones los alcaldes de la localidad.

—¿Quién fundó la lotería?
—El Rey Carlos III, por ello los billetes de Navidad, tienen todos estampada la imagen del fundador de la lotería.

—¿Por qué no puede haber irregularidades en la lotería?

—El servicio de bolas esta a cargo de personal especializado y realiza con escrupulosidad la preparación y ordenación de las que han de entrar en el sorteo, teniéndose siempre dos juegos de ellas por si ocurriera cualquier incidente, comprobándose el trabajo por el jefe del Negociado de Operaciones Mecánicas, en presencia de la Mesa y con asistencia del concejal delegado del Ayuntamiento de Madrid se hace el recuento oficial de las bolas que quedan depositadas bajo llaves hasta el momento de verificarse el sorteo, haciéndose entonces, en presencia del público otro recuento y se le concede el derecho, que muchas veces utiliza, de ver cuantos números desea de los que han de entrar en el bombo. El cuidado exquisito con que se realizan estas operaciones preliminares del sorteo, así como las de éste, todas mecánicas, sin que se toquen las bolas por otras manos que las de los niños del Colegio de San Ildefonso, que las cogen al caer en el recipiente de cristal y que las cantan, así como la solemnidad con que los sorteos se celebran, hacen imposible toda ilegalidad y en esto está basado el crédito mundial de que goza con justicia la lotería nacional de España.

—¿Ha quedado estacionado el proyecto de construcción del nuevo edificio para loterías?

—Ante el crecimiento de la renta y de todos sus servicios y la imposibilidad de ensanchar el local en donde actualmente están instalados, que es deficientísimo, se instruyó expediente para levantar un edificio ad hoc en un solar que el Estado posee en la calle Montalbán esquina a Alfonso XII, y formuló el oportuno proyecto,

con los planos, presupuesto y pliego de condiciones para la subasta, el arquitecto de la Hacienda don Antonio Ferreras, mereciendo la aprobación de la Junta de edificios públicos.

El expediente fué también informado favorablemente por el Consejo de Estado y se halla pendiente de resolución definitiva del Gobierno, siendo de dos años el plazo señalado para la ejecución de las obras. Con la instalación de los talleres y servicios de loterías en ese local adecuado y amplio, podrá desenvolverse aun mucho

más la renta con evidente beneficio para el Tesoro que verá acrecentados sus ingresos.

—Esto es cuanto puedo decirles sobre lo que me preguntan—termina diciendo.

Y después de estrechar la mano que amablemente nos tiende, salimos de su despacho convencidos de que el público español, sabrá apreciar en lo que vale sus interesantísimas declaraciones.

Eduardo NUÑEZ.

Madrid-diciembre 1923.

Salamanca, afortunada

La diosa fortuna ha correspondido galantemente a los llamamientos de los salmantinos, a quienes casi constantemente viene prodigando sus favores, en mayor o en escasa cantidad, en las distintas extracciones del año.

Más de medio millonaje le tocó a nuestra simpática ciudad como regalo o aguinaldo en estas fiestas pascuales para que así pueda comer contenta los sabrosos turronecillos y tener una felicísima digestión. ¡Y es que en Salamanca no nos privamos!

Hállanse repartidos los vigésimos muy puntualmente entre dependientes de comercio y algunas gentes en verdad necesitadas.

También ha alcanzado un regular pellizco el tribunal examinador de los opositores a Escuelas nacionales. ¡Vaya unas dietas señores! Nosotros, al enterarnos, nos hemos quedado

suspensos, como algunos de los examinados.

También alcanzo la centena del gordo un industrial de esta plaza. ¡Un montón de pesetas, por lo tanto!

¡La de collares que le van a hacer falta ahora para tanto «perro»!

En fin, que al lado de esta alegría como hoy nos invade, la del empréstito resulta un grano de arena al lado del Himalaya.

Animación extraordinaria

Lo espléndido del día ha contribuido grandemente al entusiasmo que por la lotería se siente en nuestra ciudad, ya que ésta además viene siendo constantemente favorecida por la fortuna. El día de ayer fué bonísimo, claro, limpio; un día, en fin, salmantino.

Desde las primeras horas de la mañana todos los lugares

Doña Francisquita
RUIDOSO EXITO DE OPERETA
Escuche los discos de gramófono
AUDICION Y VENTA:
Miguel Santos Baz
 JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA
 PLAZA MAYOR, 19 - Salamanca
DOÑA FRANCISQUITA

Pida Ud. siempre Coñac

VINOS Y COÑAC - LOS TRES PRODUCTOS DE LA CASA

PEDRO DOMECCO JEREZ DE LA FRONTERA

DOMECCO
 3 cepas y Fundador

BANCO MERCANTIL
SALAMANCA
 Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 9.425.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares,

Caja de Ahorros
 en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO
OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y destasa de talones y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios.—Precios económicos
DOCTOR RIESCO, 51 - SALAMANCA - TELEFONO, 365

CASA LAPORTA
ULTRAMARINOS FINOS
 PLAZA MAYOR, 25
Cafés, tueste especial



SEPTIMO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Carmen Muñiz Díez

que falleció el día 25 de Diciembre de 1916

D. E. P.

Su viudo, don Jesús Rodríguez López; hijos y demás familia,

Suplican una oración por el alma de la finada, y asistan a alguna de las misas que los días 25 y 26 se celebrarán en las iglesias de San Martín y Purísima Concepción.

La Lotería número 1

¡Vaya una administracioncita! Como que se ha hecho acreedor a que la dirección del Tesoro la premie ella su vez...

Su propietaria, doña Luisa Mañosa, es indudablemente una mujer de suerte. Nos parece que después de esto nadie hablará que se atreva a negarlo. Y por si aún fuera poco, fíjense ustedes: En esta misma Lotería han sido vendidos diez vigésimos del 31.208, también premiado en Salamanca.

Lo vendió, según nos manifestó, el día 17 del actual.

Ocupa un local en la Plaza Mayor, al que acuden infinidad de salmantinos en busca de la suerte, y ahora si que es de verdad.

Es viuda de don Emilio Rodríguez.

«Este, éste quiero»

La vocal del favorecido tribunal de oposiciones entró, como ya dejamos dicho, en la Lotería mencionada, y de entre distintos números y billetes como la exhibieron, fijóse desde el primer momento en el 41.749, y eso que no es capicúa. ¡Dios la conserve a usted la vista, señora! ¿Qué tendría el numerito? Pues doscientas cincuenta mil pesetas para Salamanca; porque un número chulo, desde luego no lo es: no tiene ni un ocho.

El caso es que doña Dolores, colocando su enguantada diestra sobre la haya del mostrador, ¡vaya una madera!, dijo sentenciosa, y a la vez poéticamente: «¡Este, éste es el que quiero! ¡Ay!...» Y suspiró y pagólo y fuese. Y cristianamente lo repartió al siguiente día entre todos los miembros que componen el tribunal calificador, en grandes y pequeñas participaciones.

¡Vaya una mano, señora, la que tiene usted! Yo, sin embargo, le beso los pies.

Los agraciados

Lista grande de los favorecidos por la suerte en el 41.749:

Don Rafael Morales Barrera, director de la Escuela Normal de Maestros de Badajoz.

Secretario, don Luis Fernández García, maestro de Aranjuez (Madrid).

Vocales: Doña Dolores García Tapia, directora de las escuelas graduadas del Reina Victoria (Madrid).

Don Emiliano Vicente, párroco de la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, de esta ciudad.

Doña Andrea Prieto, maestra de Barcelona.

Don Mariano Lampreabe, inspector de Palencia.

También se distribuyeron dos participaciones de cinco pesetas cada una, entre el oficial de esta Universidad, don Agustín de Asís y el conserje de la Escuela Normal de Maestros de esta capital, señor Alvarez.

Unos dependientes que se harán los amos

El comercio de don Primitivo Muñoz está de enherabuena. Porque a su inmenso surtido en bisutería fina, hay que añadir ahora un lindo vigésimo del ya célebre 41.749, ¡Qué juguete más bonito, lectores! Para niños y para grandes...

La dependencia de don Primitivo concibió también una «caudalosa» y original idea: la de, por unas cuantas pesetas, llevarse unos miles de duros, ¿Les parece a ustedes vulgar la tal idea?

¡Martes, y 13!

¡Dichosa fecha y feliz día! ¡Vaya un martes! No te cases ni te embarques; ¡pero adquiere vigésimos. Por eso los alegres dependientes de don Primitivo eligieron este segundo día de la semana para dirigirse a la lotería de doña Luisa Mañosa y suministrarse una dosis del 41.749.

Amado Muriel y Ramón Rodríguez son dos graciosos muchachos, a las órdenes del señor Muñoz, que comenzaron a dedicarles chistecitos al hermoso 41.749.

—Yo por tí perdería el metro y la vara, y si me tocases, tomaría, no lo dudes, mis medidas—dijo Amado.

—Y yo, numerito escandalosamente caprichoso, estoy que hago números—añadió Ramón. Y la favorecida lotera les advirtió:

¡Llévelo, llévelo, Ramón del alma mía...

Y con el vigésimo en la mano...

Amado y Ramoncito, como dos héroes, recorrieron la ciudad alegre y confiada con la participación y con el mismo orgullo que si llevasen un pendón de Castilla. Encendieron un cigarrillo, se atusaron unos pelos rebeldes y se perfilaron diestramente, después de enderezarse el nudo de la corbata, y fueron a ver a sus novias respectivas. ¡Aquí están vuestros «rubios!» dijeron. Y descansaron, ventuosos.

¡Era martes y 13!

El reparto social

Don Primitivo Muñoz, que era, en realidad, el propietario de la noble participación, distribuyó en partes iguales la vigésima del billete premiado.

Fué un reparto equitativo, social.

—A ver, un dependiente, dos, tres... tres en punto; y en esta hora pudo efecuada la comandita.

Los «socios» favorecidos

Don Primitivo Muñoz y sus hijos Angel y José.

Los dependientes Julio Prieto, Jesús García de la Mano, José San Pedro, Amado Muriel, Ramón González, Antonio Martín, Ramón González, Antonio Martín, Ramón Sánchez, Zacarías Bautista, Ramón Rodríguez, Vicente González y Marcos Rodríguez.

Los vigésimos del sexto premio

Sábase que otros dos vigésimos del 41.749 fueron adquiridos en la misma Administración

de Loterías por doña Adela Larraz de Núñez.

Esta señora los distribuyó en pequeñas participaciones entre sus amistades.

El conserje del Casino del Pasaje, don Ricardo Sastre, adquirió una de cinco pesetas, tocándole 1.250, con las que piensa realizar un viaje en un trasatlántico, con objeto de poder así comer las judías del Barco.

Dos vigésimos más del 41.749 en Fuenteguinaldo

Escasísimas noticias se tienen acerca de dos vigésimas partes del sexto premio, que, según parece, fueron adquiridas por don Lope Durán, secretario del Ayuntamiento de Fuenteguinaldo.

El 31 208

De este simpatiquísimo número, también premiado en Salamanca con 50.000 pesetas, sólo se sabe que diez de sus vigésimos se vendieron el día 17 del mes actual en la lotería de doña Luisa Mañosa.

¿Dónde estará?

¿Qué será del 31 208? ¿Se habrá extraviado? Claro que con una terminación tan popular como tiene—¡un ochol!—andaré enchulado por las calles de la ciudad. ¿Qué número más jueguista! El mejor día fracasa, como el empréstito municipal.

La centena del «gordo»

Bernardino Ramos ha tenido un sábado que más parece un domingo de su apellido.

Adquirió doscientas pesetas en el 18 391, y... ¡la centena del gordo!

No está mal, señor Bernardino, porque con su gran clarividencia ha proporcionado usted a la clientela de su tienda de vinos un felicísimo rato. No es mal trago, señor ¡Ramos. Usted siempre ha sido el «amo»!

Nuestro servicio

La diligencia y la actividad de nuestros corresponsales de Madrid, en la remisión de los despachos telegráficos, nos ha proporcionado otro éxito hoy en Salamanca, con motivo del sorteo de la lotería de Navidad.

Merced a aquella prontitud, pudimos publicar, desde las primeras horas de la mañana, diversos extraordinarios que rápidamente desaparecerían de las manos de las vendedoras de LA VOZ DE CASTILLA.

Sean nuestros lectores y favorecedores que continuaremos como hasta aquí, sabiendo y logrando merecer su concurso y estimación, consiguiendo colocar esta hoja impresa a la misma altura del hidalgo pueblo salmantino.

Almacén de tripas secas

DE

FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 9, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.

...públicos presentaban un pintoresco aspecto, y veíanse invadidos por multitud de personas ansiosas de ir conociendo el beneficio que la suerte, telefónica, pudiéramos decir, iba otorgando a Salamanca. Y a medida que la noticia, la emoción o la esperanza se apoderaba de aquellos aún por minutos que fuera la participación obtenida.

En teléfonos, la concurrencia extraordinaria y los aplausos al jefe del servicio, unánimes por acertadamente que habiéndose atendido solícito cuantas demandas se le hacían.

Nuestros suplementos

Las hojas extraordinarias de nuestro periódico fueron las primeras lanzadas al público que rápidamente iban siendo adquiridas y arrebatadas de manos de nuestras vendedoras.

Esas ediciones de LA VOZ DE CASTILLA han constituido una satisfacción en esta casa y un nuevo motivo de agradecimiento también para el público que nos lee.

El sexto premio

41.749,

premiado con 500.000 pts.

El primero que se conoció en Salamanca, a las once y veinte de la mañana, fué el 41.749, premiado con 500.000 pesetas que había caído en suerte en esta capital, y rápidamente circuló la feliz y agradabilísima noticia por toda la ciudad.

En los primeros momentos se corrieron rumores contradictorios sobre los afortunados poseedores de las participaciones del billete premiado; pero bien pronto se supo quiénes eran los agraciados en el número 41.749.

El tribunal examinador que obtiene un buen número

El pasado día 13 de Noviembre, don Rafael Morales, presidente del tribunal de oposiciones a escuelas Nacionales, estaba tranquilamente por la Plaza Mayor, en unión de la vocal del mismo, doña Dolores García Tapia y del secretario don Luis Fernández García.

Dichos señores, en tan inolvidable día, se hallaban en posesión de unas pesetas sobrantes—¡dichos ellos!—y acordaron adquirir dos vigésimos de un numerito cualquiera. Estos billetes mortales, que tan pacíficamente daban vueltas a la plaza, detuviéronse unos instantes y mirando hacia el sitio donde estuvieron un lejano día las fuentes del señor Santos Blanco, tuvieron una luminosa idea.

¡Cómprelo usted, doña Dolores!

Doña Dolores García Tapia es la designada para que adquiriera los vigésimos. Pero la señora no accedió a los requerimientos expuestos, pretextando que ella no había jugado nunca. ¡Ni aun al escondite, señores, he jugado en mi infancia! Se evadía diciendo.

Mas la insistencia galante, pero inquisitiva del presidente, consiguió al fin, adornada de lógica argumentación, vencer el convencimiento de doña Dolores y penetró esta señora en la Administración de Loterías que presenta el número 1.

¡Qué razón tenía el señor Morales al decir:

—¡Cómprelo usted, doña Dolores!

INFORMACION LOCAL

TARJETERO SALMANTINO
Guía Industrial y comercial
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
 Inserción alterna..... 10 —
 Inserción diaria..... 15 —

Gran Bar «Los Gabrieles»
 de ANTONIO COCA
 Se sirven bocadillos, café, vermut y de las mejores marcas, precios económicos
 Es el sitio más alegre y sano de la población
 Avenida de Mirat, 2 d-29

AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.—GASOLINAS.—GRASAS LOZANO.—PASEO DE CANALEJAS, 18. d-45

MATIAS LUDEÑA
 Especialidad en enfermedades de la boca
 PLAZA MAYOR, 10 d-30

Gran Bar «ARMUÑES»
 Felix Carbajosa Rico
 Doctor Riesco, 31 y 33 d-31

RAMON SANCHEZ
 Carnicería y salchichería.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país
 Doctor Riesco, 25 d-32

José García Iglesias
 Venta de un motor para gasolina de tres y medio H. P.
 Azafranal, 1 y 3. d-3

Garage Internacional
 de AGUSTIN ALONSO
 Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.
 Paseo de Canalejas, num. 1.
 Teléfono, 341.

Sebastián Rodríguez Sendino
 Isla de la Rúa, 2.
EL ANTIGUO PRECIO FIJO
 Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.
 Precios sin competencia d-58

Doctor Gómez Díaz
 Oculista
 Doctor Riesco, 38 a-5

José García
ULTRAMARINOS
 Doctor Riesco, 38 s-24

Felipe Cacho
SALCHICHERIA
 Zamora, 64 s-25

Fidel García (El Bejarano)
ALMACEN DE VINOS
 Blanco superior, los 16 litros. 9 ptas.
 Tinto ídem. 8,50
 Plaza del Angel, 28 s-27

EL TURRONERO DE TODOS LOS AÑOS
 ha llegado a Salamanca y ofrece al público sus exquisitos turrones de Jijona, en la calle de Sánchez Barbero, 17. Tienda de muebles de Juan Romeró Garcés **EL ARAGONES**

Garage Internacional
 Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1
 Teléfono, 341 59 d

Digestol BULLON
 Ulceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol. 61-
FARMACIA, SAN PABLO, 39.

Se dan lecciones de taquigrafía y mecanografía; procedimientos prácticos y modernos. Para informes en

«PARADOR DEL RINCON»
 de LUIS GONZÁLEZ
 Habitaciones amplias y ventiladas.—Se admiten pupilos a precios económicos.
 Plaza del Angel número 14 a-49

SANTIAGO BERMEJO
 Confeitería y fábrica de caramelos
Quintana, 4.

El día de ayer

Números premiados... lotería, dinero... sol... tiempo otoñal; no ha faltado más que la celebración de una corrida de toros pura que hubiese sido el día completamente español.

Los miles de duros, en abundancia, que, pródiga, ha distribuido la loca fortuna en Salamanca, absorbieron cuantos temas locales afectan a la ciudad para dejar larga tregua a la contemplación de los listines con los números sorteados.

Y después, en unos, los menos claro está, brotaba la alegría y el júbilo tumultuosamente, mientras en los más la desilusión los empujaba hacia la Administración más próxima, para adquirir un decimito.

¡Lotería, tienes nombre de mujer!

Sección Administrativa de Primera enseñanza

Al alcalde de Tejares se le da traslado de un oficio del Directorio referente a su instancia sobre construcción de edificios escolares.

—Al jefe de la sección de Patericia, se le remite instancia de permuta de los maestros de Aldeatejada y Villapuni señores Monje y Rodríguez.

Los que nacen y los que mueren

Nacimientos.—María González García
Defunciones.—Juan García Martín, Nicolasa Rodríguez Aguado, Luis Sayagués Iglesias, Mariano Pérez Holgado.

Sucesos

Hurto de un reloj y una sortija de oro.—Al Juzgado de Instrucción se han remitido diligencias de atestado sobre desaparición de un reloj de oro, marca Omega, y una sortija, también de oro, propiedad de don Eloy Martín García.

Presuntos autores del hurto son las sirvientas del señor Martín García, llamadas Catalina y Fira.

Insultos y amenazas. Al Juzgado municipal ha sido denunciado Vicente Sánchez, por insultar y amenazar a Esteban Gómez Gómez.

Bromas pesadas.—Al mismo Juzgado que el anterior han sido denunciados Juan (a) el Albardeiro y Tomás Hernández García, por agredirse en la calle de Pérez Pujol.

Casas denunciadas.—Algoberador, por tener botellas de distintos licores a la venta del público, han sido denunciados los dueños números 46 y 5 de las calles de Ramos del Manzano y Aire, respectivamente.

Los carpinteros

Presididos por don Francisco Mateos se reunieron en junta directiva los obreros carpinteros.

Aprobada el acta de la anterior, se concedió el ingreso a un compañero que lo había solicitado.

El contador saliente hizo entrega al entrante de las cantidades que obraban en su poder.

Se levantó la sesión después de acordar gratificar al avisador de la sociedad.

Teléfono de LA VOZ, 372

Para hoy

Domigo 23 de diciembre.—Santa Victoria, virgen y mártir. Sol, sale a las 7:36; se pone a las 4:53. El día dura nueve horas y diez y siete minutos.

Cultos: Catedral.—A las nueve y media, misa solemne y sermón. Misas parroquiales. A las ocho en San Juan Bautista y Santísima Trinidad (Arrabal); a las nueve, en San Juan de Sahagún, San Martín, San Sebastián, Purísima, San Pablo y Sancti Spiritus.

Nuestra Señora del Carmen.—Fiesta anual que la Congregación de la Doctrina Cristiana y los niños de la Catequesis consagran a la Sagrada Familia. Desde las siete, misas de comunión; a las diez, misa solemne; el sermón en la tarde, como en días anteriores.

Misas de hora.—A las diez, en las parroquias de San Pablo y Clerencia; a las once, en las parroquias de San Sebastián y San Juan de Sahagún; a las once y media, en las parroquias del Carmen y Sancti Spiritus; a las doce, en San Martín y Purísima, y a las doce y cuarto, en San Juan de Sahagún.

EL CONOCIDO ZAPATERO LUIS GALACHE

Ofrece sus servicios al público a precios económicos. Se compone toda clase de calzado. Especialidad en pisos de goma y arreglo de los mismos.
 Calle de la Rúa, 16.
FINTE A LOS CUBANOS)

LA SELECCION

Imprenta y fábrica de bolsos de papel, se confecciona toda clase de impresos en varios colores. La única casa que fabrica las bolsos sin carga de barita. a-42
 Padilleros, 4, frente al garage Gómez

Bar EL NIDO
JOSE GONZALEZ
 Doctor Riesco, s-10

TOMAS DE CALVO
ORTOPEDICO
 Corriolo, 20, p. al. (junto a la Droguería del Corriolo).
 Colocación de bragueros científicamente. Aparatos para deformados. Fajas medicales para el vientre.

Señora:
¿Quiere Ud. saber secretos de belleza?
¿Desea hacer alguna consulta?
 Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillado.
 Nota.—Se contestan consultas por correo, enviando sello. Dirigir la correspondencia a Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.—Salamanca.

EMILIANO
FOTOGRAFO
 Prior, 3. s-54

ARMERIA.—VENTA DE ARMAS A PLAZOS GUARNICIONERIA
PABLO GARCIA
 Plaza Mayor, 43. a-39
CALZADOS

D. Martín Redondo
 Procurador de los Tribunales
 Doctor Riesco, 77 s-8

SASTRERIA MANZANO
 Confección esmerada y económica.
 Calle del Consuelo, número 21. s-20

Alejandro Heras
PESCADERIA
 Juan del Rey, 1 y Meléndez s-18

CASA OSUNA
 Ultramarinos finos y licores de las mejores marcas, de **FEDERICO OSUNA**
 Barrio de Garrido s-52

SALVADOR JUSTEL
 Sillero y Guarnicionero
 Doctor Riesco, 76 s-15

Catecismo de adultos.—En las misas de seis y media, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; en la de siete y media, en la de Sancti Spiritu; en la de ocho, en la de San Juan Bautista; en la de diez, en la de San Pablo; en la de diez y media, en la de la Santísima Trinidad (Arrabal); en la de las once, en las de San Sebastián y San Juan de Sahagún; en la de once y media, en la del Carmen, y en las de doce, en San Martín y Puñima.

Catecismo de niños. A las diez y media, en la Santísima Trinidad (Arrabal); de doce a una, en Nuestra Señora del Carmen; a las tres de la tarde, en todas las demás.

Padres Dominicos.—Misas rezadas desde las cinco y media; a las nueve, misa conventual; a las diez, misa de tropa; el ejercicio de la tarde, a las tres y media.

Esclavas.—A las siete, misa con exposición de Su Divina Majestad; a las cinco de la tarde, reserva.

Para mañana

Lunes 24 de diciembre.—San Gregorio presbitero. Sol, sale a las 7:36; se pone a las 4:53. El día dura nueve horas y diez y siete minutos.

Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual.

Clerencia.—Principia el octavario al Niño Jesús.
Nuestra Señora del Carmen.—Ejercicio de las jornadas. A las nueve, misa solemne; a las cinco y media, rosario, ejercicio de las jornadas, sermón, exposición, reserva y villancicos.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides, 1846.—Muere el naturalista Bory de San Vincent.

Predicción astrológica.—Carácter muy débil.

Predicción astrológica.—Sabiduría, prudencia y circunspección.

Plato del día:

«Bouillebaise».—En dos litros de agua se pone a cocer un lenguado, un salmonete, una pescadilla (estos pescados de regular tamaño), dos cabezas de merluza, dos zanahorias, unos dientes de ajo, perejil azafrán, pimentón, un cazo de buen aceite, pimienta y la sal necesaria.

Tan pronto los pescados estén cocidos se cuela el caldo y se derrama sobre costrones de pan frito.

Se sirve gnrnerido con filetes de los pescados antes cocidos.

Enseñar al que no sabe:

Delante del cuartel de Inválidos, un niño pregunta a su madre:

—¿Por que le han cortado los dos brazos a ese soldado?

—Porque siempre estaba metiéndose los dedos en las narices.

Una copla:

Cuando paso por tu puerta te rezo un Ave María.
 como si estuvieras muerta.

TARJETERO SALMANTINO
Guía profesional de Salamanca
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
 Inserción alterna..... 10 —
 Inserción diaria..... 15 —

Dr. D. Santiago García García
 Especialista en partos y enfermedades de la mujer
 Meléndez, 11 y 13

Doctor Juárez Iglesias
 De la Beneficencia Municipal
 Ronda de Labradores, A

Doctor Miguel Becerra
 Auxiliar de la Facultad
 Paseo de Canalejas, 7

Doctor Cortés
 Profesor de la Facultad de Medicina, Piel, sifilografía.—De once a una.
 Sol Oriente, 9

Doctor Santos Martín
 Cirugía general.—Consulta de once a una
 San Pablo, 14

RESTAURANT Y PASTELERIA

VIUDA DE FRAILE
 Servicio a la carta. Todos los platos langosta y platos diferentes. Dos preciosos comedores independientemente abiertos hasta las doce de la noche. Se sirven bodas, banquetes y lunch.
 Corriolo, 12. Telfno, 406. Salamanca

Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Peribres, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-

Nueva Sombrerería

Hijo de M. Sánchez, Zamora, 38. Ultimos modelos en sombreros tipo americano, Velour Topo y Raté. Gorras y Boínas. Se reforman toda clase de sombreros fieltro. No confundirse: Zamora, 38. Fábrica: Paseo de Carmelitas, 5.

Garage Internacional

de Agustín Alonso
 Representación exclusiva para provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAKER. Exposición venta: Paseo de Canalejas, 1
 Teléfono, 341

PIANOS, autopianos, tramos de cuerdas y de lengüetas. Accesorios música, estudios, etc., etc.
 Casa DE-BERNARDI
 Pérez Pujol, 5 y 7, Salamanca

Se vende la casa número 1 de la Calle principal. Consta de planta baja principal. Informarán Carmelitas, frente al Hospital.

TOQUILLAS

Mantas de cama, mantas de viaje, jerseys de señora y de caballero, generos de punto. Todos estos artículos los liquida la casa que más barato vende.
 CASA FRAILE Dr. Riesco, 57 (Esquina a San Juan de Sahagún).

LE NORD

Seguros contra incendios (Fundada en 1840)
 Sub-Director en Salamanca
ENRIQUE MECA
 Calle de Zamora, 58, entr. 1

Gran Bar Salmantino

Se recomienda este establecimiento por los legítimos productos que vende.—Vermouth Torino.—Vinos y sordas andaluzes de las mejores marcas.
 Calle Azafranal, num. 2, junto al Teatro

BAR TUPINAMBÁ

DE SILVESTRE HERNANDEZ
 Isla de la Rúa, 1
 Se sirven bocadillos y merienda. Esmerado servicio.



Gran entusiasta de todo lo que signifique deporte es don Benigno González.

Después de una brillante exhibición de los soldados de La Victoria, y en la cual fué uno de los organizadores, y de los que más contribuyeron al éxito de ella, fué requerido por un grupo de jóvenes salmantinos para fundar una sociedad deportiva.

La «Unión Deportiva Española» de Salamanca, es hija de sus amores y le paga hoy sus desvelos, teniendo al capitán González, como familiarmente le llamamos, de vicepresidente.

No desmaya en su labor y a pesar de los muchos tropiezos y de sus múltiples ocupaciones, lleva el timón de la naciente sociedad con pulso firme, y con la vista en alto sabrá conducir la donde otras poblaciones llegaron.

REGIONALES

«Los Luises» de Valladolid, probables campeones son baja en la Federación y quedan para el primer puesto, como probables: La «Academia» de Valladolid. La «Cultural» de León. La «Unión» de Salamanca. La «Cultural» de Zamora. «La Salle» o el «Palencia» de Palencia y el «Español» de Valladolid.

Por otra parte, e iniciado por la «Cultural» de Zamora, se pretende la reforma del campeonato y las razones que alegan son tan justas, que no dudamos serán atendidas por nuestra Federación, en bien de todas las sociedades.

INTERVIUS IMAGINARIAS

La Mascota de Zamora

—Pero patrona ¿Usted cree que a mí me cae el dinero en la cama?

—No se porqué me lo dice.

—¿Pero no ve la hora que es y la que yo le había dicho que me llamara para ir al tren.

—¡Jal! ¡Jal! ¡Jal!

—Si, riase además. Usted quiere que me marche hasta sin almorzar.

—No tenga tanta prisa; en casa llevamos el reloj media hora adelantado, por eso precisamente por llegar a los trenes que salen y llegan con media hora de anticipación.



Germán Herrero, deportista de corazón, ha sido con los González, Corcuera, Sánchez y Saavedra, otro de los más firmes puntales de la «Unión Deportiva».

Cuando al acabar la Helmántica, se consumía la afición al balompié, él creó y sostuvo aquel equipo «Español» de glorioso renombre, que estimuló a los deportistas que se agotaban, a fundar la joven y floreciente U. D. E.

Puso todo su valer y su gran voluntad en la obra, siendo uno de los que en dicha sociedad más han trabajado.

Fué delegado del Balompié, coronando su obra con grandes aciertos.

Fué creador y presidente de la sección ciclista, contribuyendo a uno de los más brillantes festivales deportivos que esta sociedad ha celebrado.

Ha conseguido hacerse célebre con el pseudónimo de Caim, escribiendo brillantes crónicas deportivas; es redactor deportivo de «Olimpica» y La Jornada Deportiva, y fué representando a la prensa española en el pasado mach Portugal-España en Lisboa.

Es en la U. D. E., uno de los elementos que nunca debieran faltar.

PORTUGAL-ESPAÑA

Somos vencedores por tercera vez de Portugal.

Aunque con más ventaja que otros años, no se ha mejorado en la confección del equipo. Seguimos poniendo equipos flojos, y por ende sin conjunto alguno, y solo ganamos por casualidad, o por debilidad de los contrarios.

Este año con 3 a 0, nos quedamos con un terrible candidato al equipo Nacional en Zabalá, que ya esos tres tantos, pesan mucho en la balanza de los delanteros centros.

También Sancho, es otro candidato y es preciso que Meana, haga un gran esfuerzo si quiere conservarse en su puesto, que nadie mejor que él lo ha defendido.

Herminio, es casi seguro que ganó su puesto al lado de Vallana y desde luego, Zamora, Samitier y Piera, se han afirmado en su puesto.

Peña, es una incógnita, pues aunque lo hizo bien y sobre todo, mucho mejor que el pasado encuentro en Lisboa, parece que hay otros candidatos a ese puesto.

Esta página deportiva, avalorada con fotografías de Emiliano, es original de Polo, nuestro activo redactor.

El cuarto, Borreguero, gran entusiasta y uno de los que más animan al equipo.

Le sigue Herrera, buen medio y buen defensa, en el lado izquierdo.

Después Brunet, que ha sido gran jugador y puede recobrar su forma.

El séptimo, Nicolás, un extremo en ciernes.

Casi tapada la cara, le sigue Andrés S. Rico, el más pequeño y el más científico jugador del equipo; en el puesto de extremo izquierda no alcanza a centrar el balón, pero sus centros son impecables y de interés peligrosísimo, por sus excelentes pases y su chut.

El noveno, es Mirat, el impetuoso, que no peca de más de-

fecto que su mucha fogosidad.

El último y primero de la derecha, es Veiga, el que más juega de todos; su chut es fantástico, pero es muy vago, y siempre espera el balón, nunca hace por ir a buscarlo.

Y sentado está Vargas, jugador que sabe mucho y juega con marlingalas, reservándose lo posible.

Con este equipo, con campo propio y una temporada de entrenamiento, les auguramos a los «Luises» muchos triunfos y en no lejano tiempo un rival peligrosísimo para la Unión, que si los vence en el invierno será derrotado por estos muchachos en la época que se acaben las clases.

Animo, valientes jugadores, Polo está con vosotros, Polo os anima, Polo seguirá vuestros pasos y señalará vuestros defectos para hacer de vosotros el equipo del porvenir.

sa está regida por mujeres; son ustedes más precavidas que los hombres.

—Se hace lo que se puede y nada más, todo por dar gusto a los viajeros que honran esta casa.

Fuí a la mesa, almorcé, y por si era verdad o nó lo que la patrona me había dicho, apresuré el paso y llegué a la estación. Efectivamente, no había salido el tren. Allí vi a unos amigos y empezamos a charlar hasta que oímos el aviso que nos mandaba subir a los coches; buscamos sitio y no lo hallamos y decidimos llamar al jefe de estación a ver si encontraba donde colocarnos.

No había mucho que buscar; dos coches de tercera solamente había; el jefe miró, y viendo apiñados a los pasajeros, por salir del paso, llamó al conductor y le dijo nos colocara en segunda, como así lo hizo.

Subimos los tres que éramos y uno de ellos dijo:

—Esto se llama llegar tarde y encontrar buen asiento.

—Dicen que los últimos serán los primeros.

—Eso sera en el cielo, pero no en la tierra.

A lo que contestó uno de los viajeros, que no habíamos reparado en él.

—No me ocurrirá a mí lo mismo apesar de que yo procuro llegar siempre pronto.

Como la curiosidad siempre nos domina le pregunté:

—¿Se puede saber donde se dirige?

—A ver el partido Portugal-España.

—España-Portugal será

—El señor es español, yo soy portugués.

—¡Usted dispense,! (y entablamos conversación).

—Sobre todo (siguió) siempre que juega Zamora, voy a verlo, desde la época de la Mascotta.

—¿De la Mascotta dice?

—¿No sabe lo que tiene su Mascotta?

—Sí, pero no sé de qué proviene.

—Pues le diré: yo soy un administrador suyo, y una vez, jugando un partido (de esto ya hace algún tiempo) ponía todo lo que él sabe por no perder, quizá porque muy cerca de él había una bellísima jovencita a la cual miraba de reojo, tan pronto podía hacerlo, porque tenía que atender a la portería; pero en una de estas veces, que avanzaban los contrarios, ya muy cerca, chutaron, y el balón salió despejado de los pies del contrario como una exhalación a la meta que él defendía, pero en aquel mismo instante oyó una voz, que le pareció un murmullo al oído, que le decía: a la izquierda, Zamora; y como si esta le hubiera conducido al sitio, hizo una parada de las suyas, magistral, que fué ovacionado largo rato; pasado este primer momento, y despejado el terreno, se volvió a la que había dado el grito, y la dijo:

Gracias, he de buscar una muñeca que se parezca a usted, y si la encuentro, la he de llevar conmigo a todos partidos que juegue, vistiéndola de futbolista.

El tren paró y bajamos. Cinco minutos de parada... Interrumpido el diálogo por unos instantes volví a preguntarle.

—Y qué encontró por lo visto a la Mascotta?

—Buscó aquel día una vez terminado el partido y no la halló, con lo que quedó bastante contrariado; pero, cuál no sería su sorpresa cuando al día siguiente, y al pedir el desayuno en la fonda, lo primero que le traen es una caja con una dedicatoria que decía: «al primer guardameta del mundo»; la abre y... la Mascotta con la que había soñado aquella noche. y Desde entonces lleva siempre como un recuerdo de aquella gentil señorita, su Mascotta.

En aquel momento se oye una voz.

—Señores viajeros al tren...

Mi compañero de viaje corre, cree que llega tarde, y yo corro tras él.

—Oiga ¿y en qué ciudad fué eso? ¿Sabe usted el nombre de la dama?

Peró él, sin hacerse caso, sube al tren, y en aquel momento dan la salida y suena el pito de la locomotora, se asoma a la ventanilla y pronuncia un nombre, pero el ruido me impide oír lo que dice...

Si por acaso vuelvo a encontrar al anónimo viandante, lo primero que le he de preguntar son esos dos nombres y decirse los a mis lectores.

Mientras tanto he de decirles que no respondo de la veracidad del relato ya que ni aún a mi acompañante de tren conozco.

DR. QUINTANA
MEDICO DENTISTA

Nuestra información telefónica y telegráfica

INFORMACION DE MADRID

El sorteo de Navidad.—Los agraciados con el premio gordo.—Espectáculos curiosísimos.—La animación y la algarabía han sido indescriptibles.—Verduleras ovacionadas.—Un mendigo llora de emoción y el público le aclama.—En Salamanca se encuentra un partícipe del gordo.—Los agraciados con el tercero y cuarto.—Detalles del sorteo.—Una nota del Directorio.—Los barcos pesqueros españoles aprehensados por los portugueses.—La toma de posesión de los nuevos subsecretarios.—Otras noticias.

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 22—12 noche

Se celebró el magno sorteo. La diosa fortuna ha repartido ya sus dones. Inevitablemente, como todos los años, a estas horas hay el mal gesto de los desencantos innumerables. ¿Quién hace unas horas no soñaba con el premio mayor y distribuía cuidadosamente el importe de los miles de duros o millones de pesetas que le iban a corresponder? El gran encanto de la lotería está en que aunque no llegue el premio durante unos días hemos pensado en la posibilidad de alcanzarlo. Y esto bien vale las pesetas perdidas. Con más razón cuando, descubierta la teoría de la relatividad, no se sabe lo que es ilusión ni lo que es realidad.

Pero Madrid ha alcanzado una inmensa fortuna, ya que así puede considerarse puesto que sus dones se han prodigado entre gentes menestrosas y de ínfima categoría de los barrios bajos. La diosa se ha vendido fabulosamente a los madrileños.

Durante todo el día han recorrido las principales calles multitudes compactas de gentes que celebraban la oportunidad y hasta la paradoja de la suerte: un premio altísimo en una barriada bajísima.

Y ahora, pasados estos primeros momentos de ansiedad y locura preparémosnos a regocijarnos pintorescamente con los detalles e incidencias que nos cuenten los agraciados con los quince millones.

¡Quince millones! Nosotros aquí en Teléfonos, creemos que dicha suma ni existe ni ha existido nunca. Y es que hemos perdido el «hilo», señores.

Del Directorio, una interesante y sentida nota lamentando los infinitos procesos por prevaricación en las funciones públicas cometidas por los que se decían fieles cumplidores de su deber, pero manteniendo al mismo tiempo la inflexibilidad en las sanciones merecidas, única forma de poder extirpar las hondas raíces del viejo caciquismo.

Y pasada la lotería, prólogo de las Navidades, y ya en los preparativos de la «gran cena», felicidades, lectores.

VERGARA

El próximo martes, con motivo de la festividad del día y para facilitar descanso a los operarios de nuestros talleres, en virtud de acuerdo de la Federación de Artes Gráficas respecto a toda la Prensa local, no se publicará LA VOZ DE CASTILLA

Lotería Nacional

El sorteo de ayer

- 18.398 con 15.000.000, Madrid.
- 33.006 con 10.000.000, Lérida, Huesca, Alicante.
- 11.637, 5.000.000, Madrid.
- 28.496, 2.000.000, Madrid.
- 40.340, 1.000.000, Sevilla.
- 41.749, 500.000, Salamanca, Santander.
- 15.457, 250.000, Madrid.
- 5.274, 200.000, Granada.
- 36.370, 150.000, Palma de Mallorca.
- 15.661, 100.000, Barcelona.
- 9.831, 100.000, Madrid.
- 32.398, 80.000, Barcelona.
- 31.998, 80.000, Barcelona.
- 21.911, 60.000, Madrid.
- 42.759, 50.000, Madrid.

- 35.297, 50.000, Bilbao.
 - 24.067, 50.000, Madrid.
 - 31.208, 50.000, Salamanca, Reus.
 - 3.214, 50.000, Madrid.
 - 29.126, 50.000, Valladolid.
 - 42.780, 50.000, Jumilla.
 - 45.661, 50.000, Santander.
 - 38.350, 50.000, Barcelona.
 - 38.127, 50.000, Santander.
 - 36.008, 50.000, Sevilla.
- Números premiados con 10.000 pesetas y expendidos en las administraciones de Salamanca: 9.453, 18.427, 21.082, 26.249, 28.248, 28.501, 29.617, 31.204, 34.272, 41.322, 42.730, 45.012, 46.391, 48.182 y 48.287.

El sorteo de ayer

MADRID, 22

Como en años anteriores, los alrededores de la Casa de la Moneda se han visto muy concurridos de curiosos que deseaban presenciar el sorteo de hoy. La Mesa presidencial quedó constituida, comenzando el recuento de las bolas. Se recibieron numerosos telegramas dirigidos a los individuos que formaron la Mesa, en todos los cuales se

les pedía procurasen les tocara el primer premio.

Los corresponsales se distribuyeron en teléfonos interurbanos y telégrafos para montar el servicio de información de provincias. Fueron agasajados y espiéndidamente obsequia los por la Asociación de la Prensa.

Comenzado el sorteo, éste se deslizó sin grandes emociones. Poco después de las once de la mañana, los niños encargados de cantar los premios, se notó que enmudecían, sosteniendo en sus manos las bolac correspondiente al número y premio mayor, sin que se atrevieran a cantarlo, haciéndolo después visiblemente afectados, y con débil voz.

El público, al saber que el número cantado era el gordo, y que había correspondido a Madrid, prorrumpió en manifestaciones de entusiasmo, abandonando la sala gran parte de los espectadores.

Los periodistas salieron precipitadamente del salón, dirigiéndose a donde había sido expendido y a la captura de los agraciados.

El billete número 18.398, fué vendido en la administración de la Plaza de Nicolás Salmerón, enclavada en el corazón del Ma-

HEMOS REPARTIDO una hoja en la que se indican a nuestros suscriptores las condiciones para adquirir gratuitamente o mediante el pago de dos pesetas, la preciosa novela EL MILAGRO DE UN SANTO DESCONOCIDO

Advertimos a los que deseen dicha obra, que deben enviarnos con toda urgencia los boletines de peddo, pues las demandas que tenemos de ejemplares hacen temer que en un plazo próximo, por haberse agotado, no podamos mantener dichas ofertas

TEATRO MODERNO

HOY CUATRO SECCIONES, HOY Actuación de la eminente pareja de baile

JULI-FERNAN

Y la joven estrella del cuplé

-DORA, LA CHECANITA-

EXITO - EXITO - EXITO

drid castizo. El establecimiento, a los pocos momentos de salir el gordo, se vió inundado de una legión de periodistas, que ávidos de noticias, abrumaban a cuantas personas hallaron en él, con sus preguntas.

El público se dió cuenta enseguida de la buena nueva y el entusiasmo fué indescriptible, formándose grupos numerosísimos que alegremente comentaban la suerte que había cabido Madrid.

Un pobre que permanecía en una esquina, al enterarse de cual había sido el número premiado con los quince millones de pesetas, comenzó a dar grandes voces mostrando a todo el mundo una participación de cincuenta céntimos, que estaba premiada con el gordo.

El pobre cuenta con setenta años de edad, y su emoción era tan intensa, que después de los momentos de exaltado entusiasms, lloraba copiosamente. El público, en número crecidísimo, le tributaba enormes ovaciones, y el infortunado mendigo era abrazado por los transeúntes.

Los periodistas le interrogaron y algunos fotógrafos obtuvieron instantáneas de la escena que impresionó a todo el mundo.

El bullicio y la algarabía en los barrios agraciados aumentaba en forma imponente y la gente loca de contento invadía las tiendas, bares, cafés, puestos de verduras, de frutas y toda clase de establecimientos, cantando desahoradamente y gritando y bailando, originándose escenas tan pintores-

cas y divertidas, que es completamente imposible ennumerarlas y describirlas.

En la calle de la Ruda la alegría no tenía límites y las verduleras abandonaron sus puestos, ya que la mayor parte de ellas habían adquirido participaciones del número afortunado con los quince millones.

Una de estas vendedoras regaló todas las verduras a los pobres; otra se subió sobre el puesto y pronunció un graciosísimo discurso que le valió una gran ovación; el griterío era ensordecedor y el bullicio y el ir y venir de la gente medio alocada hacían imposible la circulación por dicha calle.

Las casas de comidas se vieron atestadas de parroquianos, que, bailando y gritando, consumió en pocos instantes cuanto había en los establecimientos.

En el café de San Millán el jefe de cocina Ramón Suárez adquirió un vigésimo que repartió entre los compañeros de la casa y sus amistades.

Al saber su buena suerte el personal de las cocinas arrojaron los gorros al aire, y batiendo los utensilios de su oficio abandonaron el edificio, saliendo a la calle dando grandes voces y armando un ruido infernal.

Medio billete del 18.398 lo había adquirido el industrial Juan Antonio Cortina, dueño de dos bares, repartiendo profusamente participaciones de peseta y de cincuenta céntimos entre sus parroquianos. No hay para qué des-

TEATRO BRETON

Espectáculo de primer orden.-Programa extraordinario Hoy domingo, 23 de Diciembre de 1923

DOS GRANDES SECCIONES

A las seis, Vermouth - A las diez en punto, Noche

DEBUT PRIMOROSO - LA ESTRELLA

AMALIA JAN BACK

Y una película especial y selecta

Butaca, 2 pesetas.

General 0,50

Muy pronto, otro colosal debut, de la artista maravillosa

ADRIA RODI

Que producirá verdadera y sensacional novedad.-Las dos mayores atracciones del día.

REFAJOS de punto, camisetas y pantalones, de lana pura, mezcla y algodón para señora y caballero.

Medias de Sport, polainas, fajas, rodilleras, guantes, calcetines y medias de lana, etc., etc.

Las mejores clases, sólo las encontrará en la **CASA BOYERO**

PLAZA MAYOR, 11 Y
ZAMORA, 1, SALA-
MANCA

to ambulante de verduras en la calle de Embajadores. Lo tienen muy repartido entre los vecinos, en participaciones de peseta y de dos pesetas, correspondiendo al matrimonio 22.500 duros.

El dueño del bar «La Terraza», Juan Antonio Cortinas, recibió la noticia en su domicilio, no inmutándose al saberlo, a pesar de llevar una crecida cantidad, y que, como comunico anteriormente, ha sido agraciado con el premio mayor. Tiene repartidas 900 participaciones.

El tercer escuadrón de la guardia civil ha adquirido otro vigésimo del billete premiado con el gordo.

Entre los agraciados de este benemérito cuerpo, figura el guar-

dia Raimundo Torres, que actualmente se encuentra en Salamanca, por hallarse enfermo de gravedad un individuo de su familia. Lleva una participación de cinco pesetas.

El resto del vigésimo está repartido en participaciones de dos, cinco y diez pesetas.

Uno de los guardias agraciados y que le ha correspondido la cantidad de 15.000 pesetas, ha tenido que asistir esta tarde al entierro de una hija de ocho meses de edad.

El billete agraciado con el tercer premio ha sido vendido en la administración de la Plaza del Angel.

Al acudir los reporteros para adquirir noticias sobre el parade-

ro del mismo, se encontraron en el establecimiento con una señora anciana, pues la dueña se encontraba ausente, e ignorando que hubiera sido el tercer premio uno de los números vendidos en su administración.

Poco después llegó la propietaria de la administración que se llama Juana Llopis y al comunicarla la noticia la invadió la alegría en grado superlativo, manifestando que llevaba ella sola un vigésimo completo, el cual se había quedado con él en circunstancias muy excepcionales.

Dicho vigésimo se lo había devuelto una parroquiana que juega abonada toda la decena, y al verlo le fué su fisonomía poco agradable, por creer que no po-

dria ser premiado. La dueña se reservó el vigésimo núm. 11.637, ocultándole a su esposo tal decisión por temor a que éste la hiciera desistir de su propósito.

Dos vigésimos más los adquirió José Brasa, habiéndole correspondido 50.000 duros.

Tres vigésimos los juega José Prada, jefe del estampillado de la Casa de la Moneda, que los ha repartido entre los empleados en pequeñas participaciones.

Otro más lo adquirió Brígida Resino, de Cebolla (Toledo).

El billete agraciado con el cuarto premio ha sido vendido en la calle de Carretas, cuya propietaria se llama Eduvigis Garrido, la cual ha manifestado a los periodistas que lo ha vendido en el mes de noviembre en vigésimos sueltos, desconociendo quien sean los poseedores de los mismos.

Poco después de las diez de la mañana se supo en la Fábrica de Tabacos que el séptimo premio había correspondido al billete repartido entre las operarias. La noticia produjo enorme algarabía y las operarias comenzaron a bailar y a dar vivas, abandonando el trabajo en medio de gritos ensordecedores.

Ante las pizarras anunciadoras de los premios había estacionado numeroso público que aplaudía y vitoreaba la aparición de los premios que correspondían a Madrid.

La suerte de Madrid este año ha sido como nunca, pues sólo en

no podía instalarse nuevamente en su hotel de la calle de Santo Domingo y combatir resueltamente los proyectos de su hijo, proyectos aprobados por él hasta entonces.

Importaba, pues, encontrar un pretexto ingenioso para tranquilizar a su antigua cómplice, y temeroso de una entrevista difícil, se disponía a escribirle en vez de hablarle.

—Después de todo—pensaba el senador—, ayer le entregué cien mil francos. Esta prueba indiscutible de mi afecto será suficiente para que tenga paciencia. Es demasiado avara, sin embargo, y muy inteligente para matar en un movimiento de absurda cólera la gallina de huevos de oro.

Se levantó el duque, dirigióse a su mesa, cogió un pliego de papel y escribió las siguientes líneas:

«Querida señora: La persona que tuvo el honor de verla ayer, me encarga que le escriba respecto a ciertas cosas en que han convenido.

»Aguarda usted una respuesta que corresponderá, seguramente, a sus deseos, pero que no puede serle dada hoy por razones que comprenderá usted fácilmente,

»Un acto de voluntad brutal, un alarde de fuerza y de autoridad no sería suficiente para romper un matrimonio concertado hace tanto tiempo.

»Ciertos procedimientos y una gran dosis de habilidad diplomática conducirán mejor al resultado apetecido.

»No se asombre usted, ni se impaciente: hay deseo de complacerla y en este sentido se trabaja: aguarde usted una nueva visita y no dude, querida señora, del afecto sincero de su servidor,

»FEDERICO BERARD».

El duque había concluido su carta.

Disponíase a leerla con cierta satisfacción, porque le parecía, con razón o sin ella, muy expresiva.

Oyóse ruido. Un coche paró a la puerta de la casa.

El duque miró su reloj.

—No son todavía las diez—murmuró—; será Thefer...

—Corro a mi casa—prosiguió Pedro Lorient—, cojo dinero y vuelvo a formular mi queja ante el procurador imperial. Veremos si se halla o no a los pícaros que me han hecho andar de la ceca a la nieca por espacio de ocho horas.

—No es necesario que salga usted de aquí para ir en busca de dinero. Yo le daré la suma necesaria—dijo Esteban.

—Bueno; así se gana tiempo. Voy...

Renato intervino.

—Antes de toda gestión, quisiera examinar su coche.

Renato y Pedro Lorient bajaron la escalera. Esteban siguió sus pasos, movido por la curiosidad.

El coche número 13 se hallaba parado ante la puerta de la casa. Un mozo cuidaba de él.

El tío del joven médico abrió una de las portezuelas.

—¡Vea usted si esto no es un horror!—dijo—; los almohadones llenos de barro, y estaban forrados de nuevo.

—Efectivamente—contestó el mecánico inspeccionando el interior del coche—, véan en las cintas manchas de lodo producidas por el contacto de un pantalón manchado de barro: la esterilla está también enlodada, pero sólo por un lado. El individuo que se ha sentado aquí ha hecho una larga jornada a pie antes de subir al coche.

—¡Diantre! ¡Qué observador es usted!—dijo el viejo cochero.

—Comienzo a creer también, señor Lorient, que su coche ha podido servir para el robo de la señorita Berta. Estoy seguro de que ha subido a él una señora.

—¿Por qué?—interrogó Esteban.

—Miren ustedes.

Y Renato mostró a tío y sobrino un objeto muy pequeño.

—Esto es un botón de botinas—dijo Pedro Lorient—. Yo había limpiado el carruaje y no había conducido a nadie antes de que me lo robaran. El botón es de seda, botinas de mujer. Es una señora o una señorita quien lo ha perdido.

premios mayores han tocado veintidós millones y medio de pesetas.

Se han introducido algunas innovaciones para la información de la prensa, y entre estas figura la instalación de una estación radiotelefónica en el quiosco de los periódicos «El Sol» y «La Voz», emplazado en la calle de Alcalá.

En los intervalos de premio a premio la gran muchedumbre situada en la calle de Alcalá era distraída con conciertos musicales.

Tomo de posesión de los nuevos subsecretarios

Esta mañana se han posesionado de sus cargos los nuevos subsecretarios de los distintos departamentos ministeriales.

Después de haber tomado posesión fueron presentados al jefe del Gobierno en la Presidencia.

No pudo tomar posesión el subsecretario señor Vives, por haber tenido que marchar a Cartagena.

Los subsecretarios de los departamentos de Gracia y Justicia y de Hacienda, como magistrados que son, fueron presentados al presidente del Directorio por el general Vallespinosa.

Los restantes lo fueron por los encargados de sus respectivos departamentos.

El acto de la toma se ha realizado prescindiendo de todo ceremonial.

Reunión del Directorio

El Directorio estuvo reunido

durante dos horas y media y a la salida los generales que integran el mismo no hicieron ninguna manifestación. Solamente el general Vallespinosa dijo a los periodistas que el Directorio no abandonaría sus habituales reuniones y que acaso tendrían una tregua el 24 o 25, porque alguno de los generales que lo forman saldría de Madrid a pasar las Navidades con su familia, pero los demás (dijo en tono humorístico), seguiremos aquí hasta consumirnos.

Visitas al presidente

El presidente recibió la visita del duque de Tetuán y del nuevo director general de Administración local, señor Calvo Sotelo.

Primo de Rivera ha dicho que seguramente el lunes suspenderá las audiencias hasta 2 de enero, que habrá regresado ya de su viaje a Sevilla y Jerez de la Frontera.

Visitas a la Presidencia

El general Jordana fué visitado por el marqués de Castejón y por los señores Duggi y Ortega en representación de la Liga africana, que le hablaron de importantes problemas de Marruecos.

Una nota del Directorio

Hoy ha sido facilitada a los periodistas por el presidente del Directorio militar general Primo de Rivera una extensa nota descriptiva de la callada labor del Gobierno que el Directorio viene

realizando, y en la que se advierte el propósito firme de la depuración de responsabilidades en todas cuantas inmoralidades sean cometidas por los encargados de cualquier función pública.

En dicha nota también se dice que el Directorio, haciéndose eco del sentir popular y del ejército, no abandonará las riendas del Poder en tanto no sea garantizada la más absoluta moralidad en todos los órdenes de la vida española.

Los funcionarios públicos y la ley de sargentos

En la Presidencia se ha facilitado una nota en la que enumeran los destinos civiles otorgados con arreglo a la ley del 81 a los licenciados del ejército y que han sido los siguientes;

En el mes de agosto, 81; en septiembre, 57; en octubre, 75; en noviembre, 271; en diciembre, 489 y en enero se adjudicarán unos 2.000.

El jefe del Gobierno hace resaltar la apolítica labor realizada por el Directorio, haciendo cumplir una ley hasta ahora vulnerada.

La censura y el Negociado de información de la prensa

El jefe de información del Negociado de la Prensa, ha dicho que el lunes 24, a las nueve de la noche, dejará de funcionar dicho negociado, para que los funcio-

narios del mismo puedan dedicar la noche a sus familias.

En telégrafos y teléfonos, los encargados de la censura de la prensa, suspenderán sus funciones a las diez de la noche.

Noticias de última hora

Parre oficial de guerra.—El Directorio y el señor Ruiz Martínez.—La revolución en Méjico.—¿Guerra civil en Grecia?

Parte oficial de guerra

El Alto Comisario de España en Marruecos comunica lo siguiente: «Sin novedad en ambas zonas de nuestro protectorado».

El ex senador Ruiz Martínez no está descontento

Al abandonar esta noche la Presidencia el general Primo de Rivera, dijo a los periodistas que iba a cenar con el ex senador don Cándido Ruiz Martínez, el cual le había invitado como demostración de que él no está descontento porque no hubiera sido designado para ocupar una subsecretaría.

El señor Ruiz Martínez, dijo el presidente—me ha manifestado que el Directorio quede con su leal adhesión y el Directorio por su parte le ofrecerá en momento oportuno un cargo importante.

Terminó el presidente manifestando que se verá muy complaci-

Arboles maderables

Corta importante de chopos, álamos, negrillos y fresnos. Infórmese en esta ciudad, don Joaquín Domínguez Guerra. Pérez Pulido número 1, principal.

do en tomar una copa de champagne con los periodistas el día primero de año.

La revolución en Méjico

PARIS.—Dicen de Méjico que el general Obregón es dueño de la situación y que como posee suficiente número de subordinados para garantizar el orden, ha suspendido el reclutamiento.

¿Guerra civil en Grecia?

ATENAS.—Las asociaciones oficiales del Ejército y de la Marina están dispuestos a aceptar la vuelta a Grecia de Venizelos, siempre que éste restituya la Monarquía.

Venizelos ha teleografiado al Gobierno provisional, insistiendo en no volver a Grecia.

Esta decisión de Venizelos crea en Grecia una gravísima situación y se cree inminente una guerra.

—Los raptos debían ser dos—observó Esteban—. Indudablemente había uno en el coche para vigilar a la probe niña.

—Y el otro en el pescante disfrazado de cochero—dijo Renato Moulin continuando minuciosamente sus investigaciones.

Debajo de los almohadones, que levantó, encontró cinco pequeños pedazos de papel, semejantes al que Berta había escondido entre sus guantes y la palma de la mano.

—Esos son números que coloco en el coche para los viajeros que los piden—dijo Pedro Lorient—. Antes de partir tenía media docena.

Renato contó los papeles.

—El coche ha salido de París—prosiguió el mecánico—; esto está fuera de duda. Ha sido conducido por un terreno arcilloso; vean ustedes los cascos del caballo. El cochero se ha apeado a mitad del camino, y ha vuelto a subir, como lo demuestra la misma mancha de barro amarillo en el estribo y en el pescante, que las que cubren las ruedas del carruaje y las patas del caballo.

Pedro Lorient se echaba asombrado.

—El hombre que ocupaba el interior ha bajado también—prosiguió Renato—. Las manchas del almohadón lo prueban, puesto que son idénticas.

—Pero—observó Lorient—, terrenos arcillosos hay muchos sin salir de París, en Montmartre, en el Padre-Lachaise, en Menilmontant y en las Buttes-Chaumont.

—Si el coche ha pasado la barrera—dijo Esteban—, tal vez los empleados de los arbitrios hayan podido ver el número.

—Es posible porque se destaca mucho—exclamó el cochero—. ¡Y el número 13! ¡pues así que no llama poco la atención ese número!

Renato seguía examinando el coche.

—Es una prueba imposible de recoger—dijo.

—¿Por qué?

—Los miserables lo habían previsto todo y han tomado precauciones. Miren ustedes.

Y señaló con un dedo una mancha blanca que rodeaba los números

—Ya veo—murmuró el doctor—, pero no comprendo apenas.

—Han tapado los números con un papel y la mancha ha sido producida por el engrudo seco.

—Vuelvo al hotel de la calle de Berlín—dijo el pseudo-Laurente—. Diré a la señora Dick Thorn que abandone su servicio. Necesito libertad absoluta y disponer por completo del tiempo. No por eso perderé de vista a esa señora...

Renato estrechó cordialmente la mano del tío y la del sobrino y subió al coche que le había conducido.

Pedro Lorient almorzó muy de prisa con Esteban y dirigióse hacia el palacio de Justicia.

La señora Dick Thorn, rendida de cansancio, y sobre todo desvanecida por las terribles emociones de la noche anterior, había, a pesar de las precauciones que la asaltaban, dormido durante algunas horas, pero su sueño había sido febril y acompañado de espantosas pesadillas.

Se levantó a cosa de las nueve, vistiéndose precipitadamente, y en el momento de salir llamó a su mayordomo.

Dijéronle que el señor Laurent había salido.

Claudia no tenía que dar órdenes importantes, así que no le contrarió la ausencia del señor Laurent y salió a su vez del hotel.

Claudia salió a pie. Anduvo hasta la estación de San Lázaro, donde tomó un coche de punto y ordenó al cochero que la condujera a la calle de San Marcelo.

El señor de La Tour Vandieu, después de separarse de Thefer, entró en su casa en un estado de desfallecimiento físico y moral completos.

Jorge, siguiendo los consejos del policía, había resuelto romper el matrimonio de Enrique con la señorita Isabel de Lilliers, y obligarle a dar su mano a Olivia.

¿Qué hacer para reducir al joven a la obediencia?

Había prometido dar respuesta aquel día y era urgente ganar tiempo. Todo el mundo lo creía ausente de París;

ECOS DE LA PROVINCIA:

DE CIUDAD RODRIGO

En compañía de su señora, ha salido para la Corte, el ilustrado médico de esta ciudad, D. Marce lo Sánchez Manzano.

Ayer, jueves, a las tres y media de la tarde, en el campo de las «Heras del Puente», tuvo lugar un partido de foot-ball, entre los equipos «Español F. C.» y «Miróbriga».

Debido a lo interpestivo del día, fué escasa la concurrencia.

Los equipos estaban alineados en la siguiente forma: «Español F. C.»: Hernández, Blanco, Miguel, Custodio, Risueño (R), Risueño (J), León, de Dios, Montejo, Domínguez y Posadas.

Miróbriga: Amado, Dorado,

Riobó, Holgado Sánchez, Jerez, Muñoz, Deceli, Blanco (S.), Cipérez y Sande.

El partido jugado no dió el resultado que esperábamos. Durante los dos tiempos se notó la desorganización más lamentable. El juego se llevaba únicamente allí donde la pelota era empujada por el aire o sea en la parte Sur del campo. Es necesario que haya entrenamiento y más disciplina, que los capitanes sepan dirigir sus respectivos equipos y que los «equipers» se avengan a seguir el juego que su capitán les indique, que es o debe ser el que más conocimientos tenga del deporte.

De la manera que van, no conseguirán absolutamente nada; porque lo que vimos y «admira-

mos» ayer, no se parecía a un encuentro de foot-ball, más que por la indumentaria de los jugadores y es una lástima que unos muchachos tan aficionados a este deporte no se preocupen más por él.

Al final del segundo tiempo, hicieron ¡los del Miróbriga un «goal». Quedaron pues, 1-0.

Fué árbitro don David Lozano, de la Juventud Mariana.

El día 18 fué detenida en esta ciudad, por una pareja de Guardias municipales, la vecina de Pastores María Corvo Moreno, que fingiéndose vendedora de cierta cantidad de cisco, cobró seis pesetas en el comercio de don Vicente Cuadrado, de esta localidad. Ingresó en esta prisión preventiva, siendo puesta a las pocas horas en libertad.

El miércoles próximo se celebrará en el Salón de Actos de la Juventud Mariana Mirobrigense, una velada literaria en honor del ilustrísimo señor Obispo y del fundador de la Asociación, reverendo padre Aurelio Abaz de Ezama.

Se descubrirán las lápidas conmemorativas, en honor de los homenajeados, que son obra del

joven escultor de ésta don Félix León Jesús S. Terán. Uno de los más inteligentes y trabajadores Congregantes, tendrá a su cargo un discurso. El alumno interno de ésta don Eugenio Gómez Almaraz leerá una poesía de la que es autor y don Tomás Rodríguez recitará un monólogo. Se pondrá además en escena el aplaudido sainete «Perico Trápala». La sección instrumental de la Juven-

tud Mariana, amenizará el espectáculo.

El lunes próximo se celebrará un nuevo baile, organizado por los estudiantes de ésta, en el Casino Mirobrigense. Nuestra predicción, cuando reseñábamos el último, se cumple.

Ciudad Rodrigo, 21 diciembre de 1923.

ANUNCIO

Almacén de coloniales, necesita dependiente escritorio práctico en correspondencia, contabilidad y mecanografía.

Solicitudes indicando aptitud, y referencias, a

LEDESMA EL MAYOR - CABEZA DEL BUEY

FRANCISCO PEIX SALAMANCA

Teléfono, núm. 16.

Almacén de maderas del reino y extranjeras.-Materiales de construcción, cal, yeso y cemento marca «El Cangrejo».-Carbones minerales de todas las clases y de encina y cisco.-Sierra mecánica a disposición del público.-Serrín y leña.

Servicio a domicilio en carros y automóvil-camión, dentro y fuera de la población

Carretera de Ledesma, números, 10, 12 y 14

BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

UNICO BAZAR de ROPAS HECHAS

ESPECIALIDAD EN PELLIZAS - GABANES - GABARDINAS E IMPERMEABLES - INMENSO SURTIDO EN CALZADO PARAGUAS - GENERO DE PUNTO - ROPA BLANCA - RELOJERIA BISUTERIA - ETC., ETCETERA

¡Lo ignoraba todo, y quisiera mil veces más saber que esos malditos papeles se hallaban en poder suyo y no en manos de ese miserable!

VI

—¡Sí!—repitió el duque con cínico orgullo—. Había salvado todos los obstáculos. Preso en una tupida red; he deshecho sus mallas. Era libre. Y he aquí que reaparece «Juan Jueves» de improviso. Le ha encontrado a usted y lo mismo puede dar con migo. ¿Comprende por qué el duque de La Tour Vandieu se oculta bajo el nombre de Federico Berard?

—¡Ah!—balbuceó Claudia, tan aterrorizada por lo menos como el señor de La Tour Vandieu—. ¿Dónde hallar a «Juan Jueves»? ¿Cómo seguir sus huellas?

—No podemos llamar en nuestra ayuda la policía—respondió Jorge—. La detención del hombre que fué instrumento nuestro en otro tiempo, constituirá el mayor de los peligros y nos llevaría evidentemente al abismo.

—Es necesario que lo que no sucedió hace veinte años, suceda hoy—murmuró—. Ese miserable debe desaparecer. ¿Pero dónde encontrarle?

Oyóse un coche que paraba delante de la casa.

El señor de La Tour Vandieu se aproximó a la ventana, levantó la cortinilla y miró.

Un relámpago de alegría brilló en sus ojos.

—Es Thefer—dijo.

—¿Quién es Thefer?

—Un agente de policía a quien protejo y que me sirve... Un hombre fecundo en recursos... Mi guía, mi brazo derecho, mi otro yo.

Un segundo campanillazo interrumpió el diálogo.

Jorge apresuróse a abrir.

—¡Entre usted, Thefer!...—dijo—. ¡Entre usted pronto!

El policía obedeció. Saludó en voz queda al señor de La Tour Vandieu y se dirigió hacia la segunda habitación.

—No me engañaba—dijo Jorge—. Es Thefer. ¿Qué tendrá que decirme tan de mañana?

El senador trataba con mucha confianza al policía y se avelantó a recibirle.

En el momento mismo en que se abría la puerta, retrocedió el duque y profirió una exclamación de sorpresa.

Claudia Varni había entrado en la habitación y su semblante pálido tenía una indecible expresión de odio y de amenaza.

V

Jorge retrocedió mudo de espanto y aterrado, no por la presencia de Claudia, sino por la expresión amenazadora de sus ojos.

Claudia adelantó dos pasos y cerró la puerta.

—¡No me había engañado!—exclamó con ironía feroz—; ¡el hombre de negocios Federico Berard, que vive en una casa obscura de un barrio extraviado, no es otro que el duque de La Tour Vandieu, senador!

—¡Así—prosiguió—se burla usted de mí! Tramaba mi ruina para librarse de mis amenazas y substraerse a mis deseos...

—¿Por qué?... ¿No estoy dispuesto a cumplir con mis compromisos? ¿No recibí usted ayer los cien mil francos que me pidió? En cuanto al matrimonio de mi hijo con su hija, en la imposibilidad de responderle, le escribía.

—¿Me escribía usted?

—Vea la carta.

Y Jorge mostraba el sobre cerrado, sobre el cual había escrito las señas de la casa de Claudia.

Claudia rompió el sobre y leyó la carta que ya conocen nuestros lectores.

—¡Basta de burlas, señor duque!—contestó—. Todas sus maulerías son inútiles. No le creo. Ayer, cuando fui tan imbécil que di crédito a sus palabras, mentía usted descaradamente. Me dijo que iba a hablar a su hijo. Aho-

LAS SUBSISTENCIAS

CONTINUA EL PROBLEMA

Está visto que no hay remedios, ni aun los llamados heroicos, que acaben con el encarecimiento general de la vida. Los artículos de primera necesidad están por las nubes y, por lo tanto, no se hallan al alcance de las clases modestas, que son las más necesitadas. En poco tiempo se ha producido un alza considerable en el precio de venta de los huevos, de las verduras y de otras varias subsistencias, sin que se conozcan los motivos, razonables desde luego, que justifican esa acentuación de los precios.

Lo más sorprendente es lo que ocurre con el azúcar y con el aceite, tratándose de un país como el nuestro, que produce sobradamente, tanto un producto como del otro, para asegurar el consumo nacional.

Precisamente por la sobrada producción de ambos artículos, rige un arancel protector del azúcar, prohibitivo de toda importación del extranjero, y se permite la exportación de aceite a otros países, y hasta a base de esa exportación se conciertan convenios comerciales como el último concertado con Italia, a donde se están enviando las cantidades de azúcar que se han estipulado.

Igual acontece con el aceite. Ya no hay a la venta, de la clase que se venía expendiendo para el consumo ordinario, y hay que pagarle a precios más elevados.

La elevación se debe en absoluto a que los precios han tenido un alza considerable en los centros productores, especialmente en Andalucía. La exportación, sin duda, origina ese sobreprecio inesperado y, sobre todo, injustificado.

A ese tenor, el encarecimiento de los artículos de primera necesidad, tiende a generalizarse. Si así fuese, y a tiempo no se pone freno a este desbarajuste, la vida, ya difícil en España, se va a hacer punto menos que imposible.

Hay que conocer el agobio creciente que trae a los hogares esta lenta pero progresiva elevación de precios, que desconcierta los más rígidos presupuestos domésticos. Hoy se eleva un artículo, y a la semana siguiente otro.

No se dirá que se fantasea, ni que las lamentaciones de las familias son inmotivadas. Lo que decimos se basa en hechos ciertos, en la realidad de cada día, y para comprobarlo, será necesario aportar pruebas con datos fidedignos de las cotizaciones corrientes y con datos de estadísticas comparativos de los precios de ayer y hoy en los mercados. El aceite sube y el azúcar también. Y eso que se trata de dos artículos de primera necesidad y de abundante producción nacional además.

Nuevamente hoy apelamos al celo, ya acreditado, de nuestra digna primera autoridad, para que continúe contrarrestando con sus medidas, el encarecimiento de la vida en esta capital.

SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece. Única ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos.

Escriba hoy mismo, al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López número 15.—Barcelona.

GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT

DE

VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, MUM. 33.

SALAMANCA

Se vende la casa núm. 1 de la calle de la Azucena. Consta de planta baja, principal y segundo. Para informes, don Mediero, Plaza Mayor, 7.

NOVELTY

CAFE-RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura. TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE, GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR EL

Cuarteto COSMOPOLITA

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

SARNICIDA "CESAR"

DE EXQUISITO PERFUME CURA RADICALMENTE LA SARNA SIN BAÑO

NOVIAS

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 -- SALAMANCA

ra resulta que su hijo cree que usted viaja. Ignora que Federico Berard no es otro que su padre y le espera por sorpresa, puesto que no tiene noticias de usted.

—¿Quién le ha dicho...?

—Su hijo.

—¿Le ha visto usted?

—Asistió a la fiesta dada en mi casa. Pero ocupémonos de usted. Las razones que usted alega para justificar ese retraso parecen lógicas, en efecto, pero sólo son una hazaña. Por última vez, basta de burlas.

Jorge, que no sospechaba el motivo que dictaba las palabras de Claudia, escuchaba atónito, y murmuró:

—No comprendo... ¿Qué interés puedo tener en engañarla? Del matrimonio en cuestión depende la entrega de los papeles que podrían causar mi ruina y mi deshonor. ¿No estoy interesado en que se realice ese matrimonio? Responda usted a esto.

—¡Contesto que es usted un infame!—exclamó la ex cortesana ante tan amarga ironía—. Ya no falta mancha alguna a los florones de su corona. Fué usted en otro tiempo asesino y hoy es usted ladrón.

—¡Ladrón!—exclamó el señor de La Tour Vandieu no dando crédito a lo que acababa de oír y preguntándose si su antigua querida estaba en su sano juicio.

—Sí, y si le parece mejor, el cómplice de un ladrón, que es lo mismo—prosiguió Claudia—. Esos papeles que me hacían fuerte, el testamento de su hermano, el recibo de Giuseppe Corticelli...—y se detuvo.

—¡Y bien! ¿esos papeles?...—interrogó el duque temblando de espanto.

—Ha hecho usted que me los roben.

—¡Yo!

—¡Sí... usted... miserable!

—¿Y por quién?

—Por el hombre que, siguiendo sus órdenes, asesinó en el puente de Neuilly, hace veinte años, y a quien suponía muerto.

El duque vaciló.

¡«Juan Jueves»!—exclamó.

—Sí, «Juan Jueves».

¿Vive?

Jorge estaba dominado por el espanto.

—¿Sueño o estoy despierto?—exclamó—. ¡Esto es una insensatez! ¡Es imposible!

—¡Ah!—respondió Claudia— Si usted se proponía hacerme dudar de quién había imaginado el crimen y de quién lo había cometido, no debió consentir en que uniera a la burla el robo. ¿Ha encargado usted o no que hiciera esto?

Y Claudia sacó el papel encontrado en el cajón del mueble de ébano, en el sitio donde estaba la cartera, y lo puso ante la vista del senador.

Este, verdaderamente espantado, leyó maquinalmente las líneas siguientes:

«Recibido de la señora de Neuilly, como primer plazo a cuenta del negocio de la noche del 24 de septiembre de 1837.

»JUAN JUEVES».

Ante golpe tan inesperado, el senador vaciló y pareció atacado de enajenación mental.

Inyectáronse sus ojos; sus labios se llenaron de espuma y con voz que denunciaba intensa emoción, murmuró:

—¡«Juan Jueves»! ¡Vive... en París! Dueño de nuestros secretos... ¡Estamos perdidos!

Claudia miraba y escuchaba hacia algunos segundos a Jorge con emoción creciente.

Sorprendida de la descomposición visible de todo su ser, y de la expresión de terrible angustia que se retrataba en sus facciones, no creía en una farsa.

Preso de indecible terror, se acercó a Jorge.

—¿Ignoraba usted—interrogó—, que «Juan Jueves» vive?

—Se lo juro—contestó el duque aflojando su corbata que le ahogaba y amenazaba producir una congestión—.

PEOR DE LA CASA

(CUENTO)

Cuando el señor gobernador visitaremos el Asilo. Así le dijo el alcalde al nuevo gobernador de la provincia, el día que le contestó:

—Pues iremos mañana mismo; ¿sabe usted que habiendo vivido antes de ser autoridad seis años en esta población, me comencé en admirar los progresos que la ciudad ha hecho.

Porque el marqués de *** ha sido vecino casual de la ciudad ocho años antes. Pasó en un verano y un invierno por el clima del Mediodía era favorable a la salud del marqués y su mujer, y sintióse ésta mejor día en día, y como lo mismo daba gastar sus rentas en Madrid que en provincias, allí se quedaron.

Y como el destino, la fatalidad, pueden ser caprichosos, después de aquella excelente señora se fue completamente buena de la pulmonía que allí llevó, una noche al salir del teatro «cogió» una pulmonía, como suele decirse, y murió en tres días.

El marqués tenía entonces veintiocho años. Enterró a su adorada compañera pasó su luto y su dolor luto tallando sin puerta en el casino de la ciudad, se puso claro al día y medio, y dicen que tuvo o no tuvo aventuras y episodios y líos.

Tales debieron ser las aventuras, que a pesar de hallarse también en la ciudad aquella y de estar allí con tantos amigos, un día levantó la casa y se marchó a Madrid.

En Madrid se dedicó a la política, fué diputado, y al llegar a perder los suyos, le nombraron gobernador civil.

Y precisamente de aquella provincia a la que nunca pensó volver.

Quiso resistirse y le pidió al ministro que le enviase al Norte. ¡Para nortes estamos!—exclamó el otro—. Si pierde usted tres o cuatro días en trabajar para que le enviemos a otra parte, se quedará usted sin nada, porque tengo pedida esa provincia para cuatro personas, todas en condiciones. ¿Con que «hace o no hace»?

El marqués antes que quedarse sin nada, aceptó y allá se fué y le recibieron en triunfo. A la estación salieron todas las clases sociales y todos los amigos del casino y muchas señoras, y algunos niños. Hasta hubo cohetes y serenata dada por el orfeón local, y el periódico de más circulación de la localidad, publicó su retrato, un poco borroso, pero algo parecido y una biografía, y un soneto, que empezaba:

Torna el Abril tras el sombrío invierno surgen las aves del caliente nido.

y termina diciendo que del mismo modo y por igual manera, vuelve el señor gobernador Zapata,

Porque el marqués se llamaba Zapata y el título no cabía en el soneto.

Con gran placer vió de nuevo el marqués los sitios donde fué tan feliz y a los que volvía con bastón de mando.

Visitó la tumba de su esposa, lo cual valió otro soneto muy tierno; le dieron una comida de catorce platos y música los amigos y correligionarios. Habló al pueblo «desde el balcón», cosa que logra pocos. En fin, cayó bien y se sentó a gusto.

Un día fué a verle un señor cura y estuvo encerrado con él

mas de una hora, con gran alarma de los liberales del país; porque los liberales creen que no lo son si no detestan al clero; pero pero se susurró que eran cosas particulares. También vino a verle una especie de preñada, muy mal reputada en la población. En los pueblos pequeños estas cosas chocan siempre mucho porque la moral es de vía estrecha. Ello es que el gobernador iba llamando a su despacho a gente muy rara pero nada tenía que ver aquello con la política, y la política es lo primero.

Comenzó a hacer una serie de visitas a los establecimientos públicos y a dejar en todos ellos grato recuerdo, limosna, donativos, ropas. Estuvo en la cárcel, en el hospital, en las escuelas sobre todo, se detuvo mucho, y se enteró de las condiciones, familia y antecedentes de cada alumno. Se veía en el gobernador marqués un interés grande por la infancia.

Y el día en que el alcalde le invitó a ver el asilo de niños expósitos, le dió una verdadera satisfacción.

—Mañana iremos,—le dijo— como conté al principio, y en efecto, al día siguiente a las nueve, ya estaban allí, y el gobernador, guiado por el alcalde y acompañado de las hermanas de la caridad, visitó minuciosamente el establecimiento, que en honor de la verdad, estaba muy bien organizado. Desde el torno, don-

de las madres infames depositan por la noche a los infelices recién nacidos, hasta último desván del cuarto piso, todo lo vió y estudió con gran detenimiento la autoridad gubernativa.

—¡Qué dolor!—exclamó sentándose en el gran refectorio, presidiendo la larga mesa donde los niños comían silenciosos, asombrados de ver entre ellos a los dos personajes oficiales. ¡Qué dolor! ¡Cuántos hijos sin padres! ¡Cuántos crímenes, cuántas infamias representa todo esto!

La superiora, una mujer angelical, célebre por sus méritos, dijo:

—Muy desgraciados son, señor gobernador; pero procuramos hacerles hombres y que sean felices en lo posible, dada su triste condición.

—Y alguno de estos niños... no trae al ser depositado noticia alguna...

—Suelen traer indicaciones, recomendación especial de que se les dedique a este o al otro oficio. Cartas de sus madres, que se las ponen al pecho, diciendo cosas tan tristes que llegan al alma. Si supiera el señor gobernador cuántas infelices declaran que fueron engañadas y que no pueden guardar a sus hijos... Estas nos las recomiendan con toda su alma, y yo procuro servir sus deseos... Aquí tenemos expósitos de todas las clases sociales... Sí, señor; de todas; los hay que traen escudos de armas bordados en las mantillas... hijos de personas nobles...

—¿De veras?
—¡Ya lo creo! Así, por ejemplo, ¡Juan de la Ascensión!...

—¿Juan de la Ascensión?—repetió el gobernador.

—Ahora lo verá vucencia. ¡Hermana Teresa!

Avanzó una de las monjas que servían la mesa de los niños.

—Dígale a Juan de la Ascensión que venga.

—Está castigado.

—¡Siempre castigado!—Exclamó la superiora.—No podemos con él; «es el peor de la casa». Carácter indomable, naturaleza rebelde, mal estudiante; nos de testa, nos perturba el establecimiento; a los diez años, es más vicioso que muchos hombres. Pues éste, señor gobernador, traje en el pecho un escapulario y una carta en que se nos rogaba le tratásemos «como a quien era»; pero no es posible, señor, no es posible...

—Y... ¿dónde está castigado?

—Aquí no hay calabozo, le encerramos en un cuarto sin muebles; le damos de comer y le obligamos a escribir oraciones... ¡Pero es terrible!

—Vamos a verle. A ver si yo le echo un buen sermón y le dulcifico el carácter.

—¡Ay, señor! ¡Ojalá!

Y allá fueron el alcalde, el gobernador y la santa mujer.

El muchacho estaba sentado en la única silla que allí había. Al oír abrir la puerta se levantó y miró de arriba abajo a las autoridades. El marqués dejó a la superiora y al alcalde fuera, se cerró por dentro con el chico y se estuvo allí tanto, tanto tiempo, que llegaron a alarmarse.

—¿Se habrá puesto malo?

—¿Vamos a llamar?

La superiora dijo:
—Si el señor alcalde cree que

no es falta de respeto mirar por la cerradura...

—No; no lo es, porque indudablemente pasa algo...

Y miraron, ella primero, y él después...

Y vieron al marqués, sentado en la silla, teniendo sobre las rodillas al chico, y dándole tantos besos que no cesaba...

Entonces superiora y alcalde se retiraron lentamente y con la cabeza baja... Y media hora después volvió el gobernador con el niño de la mano y dijo:

—Madre, este niño me ha prometido ser muy bueno, y me lo llevo a mi casa para que trabaje a mi lado.

Al mes y medio hizo dimisión y se vino a Madrid con el chico. «¡Sic vita!»

Eusebio BLASCO.

ATENCION

Lo [dice la ciencia, la experiencia lo confirma. Para

Muebles

de todas clases, sin competencia en precio y calidad, la casa

Higinio Gómez
SAN PABLO, 33

Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, número

DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Consulta: de NUEVE a DOCE
Doctor Riesco, 58 duplicado.

SERAFIN GIL

MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS
Doctor Riesco. 12.

CAFES TOSTADOS

EP

ENRIQUE PRIETO

SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL | POR AIRE CALIENTE - AROMA

CONCENTRADO :: TORREFACTOS

La Industrial de Castilla

GRAN FABRICA DE LADRILLOS

HIDRAULICOS

Paseo de las Carmelitas, 28.
Fulgencio Martínez, Salamanca

Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: de

DE DOCE A DOS
SANCHEZ RUANO, núm. 5.

+

LA PIEDAD

Agencia Funeraria

La mejor surtida en féretros, coronas y arcos de caoba.

Los excelentes servicios de esta casa, su seriedad, prontitud y economía la hacen recomendable: no tiene similar en su clase.

Rúa, 58. —: Teléfono, 370.
SALAMANCA

Ofertas y demandas

YA COMPLETAMENTE terminados, con todas las comodidades, vendiendo o alquilando los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz.

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

CAMION RIKER, se alquila para dentro y fuera de la población. Para informes: Ramos del Manzano número 3.

PAJA DE TRIGO, superior calidad. Se venden 20.000 kilogramos a precios económicos. Informarán en el ventorro situado en la carretera de Pajares de la Laguna, propiedad de don Angel Mellado.

ESCRIBIENTE con algunos años de práctica en contabilidad, se ofrece como contable o auxiliar del mismo. Informarán: Droguería de D. Aureliano Bajo, Quintana, 3, y D. Valeriano Domínguez, Arrabal del Puente.

SE VENDE la casa número 2 del Paseo de Canalejas, de esta ciudad. Informarán: Castor González, Corredor de Comercio, en dicho paseo, número 14.



parece que tienen en cuenta los que fabrican estos cepillos y plumeros nuestro mal trato, siempre se conservan nuevos y en condiciones para el uso. Es que son de la casa BAJO RUIZ-Quintana. Acabáramos, hombre! Haberlos dicho antes. Basar-Médico-Ostajedico-Perfumeria, &

SOCIEDAD

Viajeros

De Madrid, nuestro particular amigo don Vicente Pérez Ascaso, alumno de la Escuela Nacional de Comercio.

—Para Lumbrales, a pasar la temporada de Pascuas de Navidad, los hijos de nuestro querido amigo don Constantino Francia, Pilar y Paco.

—Para Santa María de Sando, nuestro particular amigo don Angel Fernández del Campo.

—De Juzbado, don Isaac García.

—De San Pelayo de Guareña, don Jesús García.

—Para Cerezal de Puertas, el escolar don Fermin del Arco.

—De Parada de Arriba, el joven médico titular de aquella localidad don Cándido Romero Tapia.

—Para Coria (Cáceres), el laureado poeta extremeño don Segundo Delgado, querido amigo nuestro y distinguido colaborador de este diario.

—De Zamora, nuestro querido amigo el maestro nacional don Angel Ledesma.

—De Vega de Tirados, don José G. Romero.

—Para Segovia, don Eduardo Carabias.

—Para Fregeneda, don Miguel Herrero.

—Para Béjar, el sportman don Melquiades Rodríguez.

—De Carrascalino, el joven ganadero don Nemesio Villarreal.

—De Golpejas, don José Morán, maestro nacional, don Juan Tomás Martín, don Sebastián García, don José Martín Pérez y don Emilio González.

—De La Torre de Martín Pascual, don Fidel Gallego.

—De Pericalvo, don Abdón Alonso.

Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa del industrial de esta plaza don Eugenio Lorenzo, particular amigo nuestro.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban los padres del nuevo vástago, nuestra más cariñosa felicitación.

Varias

Hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestro querido amigo el agricultor don José Rodríguez Toribio, alcalde de Tejares.

—Se halla pasando una temporada en sus posesiones de Vega de Tirados, nuestro querido ami-

go el joven don Manuel Calvo Mangas, culto alumno de esta Facultad de Medicina.

—Han llegado de Madrid, los jóvenes don Sebastián Gómez Viqueiro y don Jerónimo Holgado.

—Hoy celebra su cumpleaños, nuestro buen amigo don Ignacio Sánchez.

Ehorabuena.

Enferma

Se halla enferma de algún cuidado, la respetable señora de nuestro particular amigo don Manuel García Holgado.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Necrológica

Hoy se cumple el séptimo aniversario de la que fué en vida doña Carmen Muñiz, dama de grandes virtudes, que dedicó su vida a socorrer al necesitado y practicar la religión.

En tan triste fecha, renovamos nuestro sentido pésame a su viudo don Jesús Rodríguez López, hijos y demás familia.

LIGA DE AGRICULTORES

Asamblea general extraordinaria

Habiéndose solicitado reglamentariamente y para tratar de la carestía del ganado de cerda en Salamanca, la celebración de una Asamblea general extraordinaria, en la Liga de Agricultores, se convoca a esa para el día 26 del corriente a las once de la mañana en el domicilio social de la Liga, (Espoz y Mina 14).

Dicha petición ha sido hecha por representaciones de los pueblos siguientes:

La Vellés, Palencia de Negrilla, Mata de Armuña, Valdunciel, Calzada de Valdunciel, Arcediano, Pedrosillo el Ralo, Gomecello, San Cristobal de la Cuesta, Villaverde, Aldearrubia, Carbajosa de la Sagrada, Barbadillo, Arañales, Martinamor, Doñinos, Salamanca, Pajares de la Lampreana, La Orbada, Aldeanueva, Figueroa, Las Torres y Santa Marta.

Lo que de orden del señor presidente de la Liga, se hace público a los efectos de la convocatoria.

Salamanca, a 21 de diciembre de 1928.—El secretario, *Pedro Escudero*.

Teléfono de LA VOZ, 372

Las oposiciones al Magisterio

Relación de los señores opositores que aprobaron ayer el ejercicio oral, con expresión del número de puntos que obtuvieron.

Agueda González Gómez, 28,1.
Encarnación Guerra Romo, 47,4.
Francisca Hernández Martín, 37,5.
Ildefonso Gómez Díez, 33,1.
Ramiro Gómez García, 28.
Adrián González Gallego, 36,8

PARA EL ARBOL DE NAVIDAD

Donativos recibidos

Señorita Teresa García Rodríguez, dos botellas de Jerez.

Señorita Remedios Angoso y Sánchez, un saquito de arroz y dos saquitos de garbanzos.

Doña Laura R. Vega, cuatro chalecos de Bayona, dos bufandas y seis cajas de galletas.

Un señor, cinco pesetas.

Señora de don Roque S. Sánchez, un gallo.

Don Juan Blanco, diez pesetas.

Una señora, un sapito de alubias, otro de lentejas, una libra de chocolate y un par de calcetines.

Doña Maria Alfonso, dos calzoncillos de punto y dos bufandas.

Señoritas de Ceballos, un gallo y una botella de Jerez.

Doña Felisa Sánchez de Sierra, siete pesetas.

Doña Rosa S. Sevillano, un pavo.

«LA FAMA»

Almacén de carbones, jamones y aceites finos de oliva

MIGUEL BLASCO

Paseo de la Estación, 21.—Teléfono, 227.

Nota de precios de carbones:

(SE GARANTIZA EL PESO)

Cok, especial para cocinas económicas, 4 ptas. los 46 kilos; Garbancillo para herreros, 4,50 ídem; Galleta, clase selecta, 4 50 ídem; Carbón encina canutillo, 1,90 los 11 y 1/2 kilos; Carbón tronco escogido, 1,60 ídem; Carbón brezo cribado, 4,00 saco; Cisco de encina, 3,50 el ídem.

JABONES «ANCORA»

Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPAÑIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ Y COMPAÑIA.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida.

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ CARDENAL
Plaza de la Libertad, 1

COMPANIA DE SEGUROS

Incendios, Cosechas, Accidentes, precisa representantes activos

Dirigirse: Apartado 45.- Madrid

21 y 23

CASA CACHO

Se recomienda al público esta casa, por ser la mejor surtida en pellizas, jerseys, mantas y géneros de punto

PRECIO FIJO

Plaza Mayor 1. Salamanca

CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a disposición del público la venta de los artículos que a continuación se indican:

Pellizas, trajes azules, de pana, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

ASOMBRO... ASOMBRO...

produce la colección que exhibimos de artículos para abrigos, en GAMUZAS LISAS Y LABRADAS, FELPAS, RIZOS, PUNTO Y PIRINEOS

¿Sus precios? DESDE SIETE PESETAS

ECHARPES, RENARDINA, CUELLOS, PIEL Y MONGOLIAS Diez mil kilos lana para jerseys de 60, 70, y 80 céntimos madeja

DEPÓSITO DE GÉNERO DE PUNTO

Grandes almacenes de PEREZ Y PARADINAS

Hijo de Florencio R. Vega

Casa fundada en 1850 Banquero Plaza Mayor, núm. 35 SALAMANCA

Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses :: Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países :: Giros y cartas de crédito sobre plazas de España y del Extranjero y Ultramar :: Compra y venta de valores del Estado e industriales.

Esta Casa, se encarga, por cuenta de sus clientes, de toda clase de operaciones de Banca

Grandes almacenes de maderas y materiales de construcción

Depósito de cemento, marca el CAN-GREJO: Sucursal en GOMECELLO

ANTONIO PERALTA
Sánchez Ruano, 4-SALAMANCA